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Oder:

Wie hieß nochmal dieser Schweizer Kanton?
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Je höher die 

Spannung, desto 

höher der Strom 

(bei gleichem 

Widerstand).

𝑼 = 𝑹 ∙ 𝑰
Bildquelle: Willi Kiesow – DG2EAF
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Zum Beispiel zum Kochen:

Bildquelle: A.Savin (Wikimedia Commons · WikiPhotoSpace) - Eigenes Werk, CC BY-SA 3.0

https://commons.wikimedia.org/w/index.php?curid=37891239

https://commons.wikimedia.org/w/index.php?curid=37891239
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Beispiel: Welche Spannung lässt einen Strom von 10 

Ampere durch einen Widerstand mit 50 Ohm fließen?

𝑈 = 𝑅 ∙ 𝐼

𝑈 = 50 𝛺 ∙ 10 𝐴 = 500 V
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Umstellen der Formel nach R:

U = R ∙ I || ∶ I   (Auf beiden Seiten durch I teilen)

U

I
=

R ∙ I

I
(I : I = 1)

U

I
= R ∙ 1 (Mal 1 kann man weglassen)

U

I
= R (Beide Seiten der Gleichung darf man vertauschen)

R =
U

I
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Beispiel: Bei welchem Widerstand fließt ein Strom von 

4 Ampere, wenn man 120 Volt anlegt?

𝑅 =
𝑈

𝐼
=

120𝑉

4𝐴
= 30𝛺
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Pyramidendarstellung

Bildquelle: Ohm's_law_knopf.svg: *Ohm's_law_button.svg: SpinningSpark.

Der ursprünglich hochladende Benutzer war Spinningspark in der Wikipedia auf Englischderivative work:

Wdwdderivative work: Pemu - Diese Datei wurde von diesem Werk abgeleitet: Ohm's law knopf.svg:,

CC BY-SA 3.0, https://commons.wikimedia.org/w/index.php?curid=30388741

https://commons.wikimedia.org/w/index.php?curid=30388741
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Leistung (P für Power) ist das Produkt aus 

Spannung und Strom. Die Maßeinheit ist Watt.

𝑃 = 𝑈 ∙ 𝐼

Arbeit (W für Work) ist das Produkt aus 

Leistung und Zeit.

Die Maßeinheit ist Watt pro Sekunde (Ws), 

gebräuchlicher ist die Kilowattstunde (kWh).

𝑊 = 𝑃 ∙ 𝑡
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Beispiel:

Ein Heizlüfter ist an 230 Volt angeschlossen und verbraucht 10 Ampere 

Strom. Die Leistung berechnen wir nach

𝑃 = 𝑈 ∙ 𝐼 = 230 Volt ∙ 10A = 2.300 Watt = 2,3 kW.

Wenn er eine Stunde läuft, rechnet der Energieversorger 2,3kWh ab, weil 

wir für elektrische Arbeit (Energie) bezahlen müssen.

𝑊 = 𝑃 ∙ 𝑡 = 2,3 kW ∙ 1h = 2,3 kWh
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𝑃 = 𝑈 ∙ 𝐼 und     𝑈 = 𝑅 ∙ 𝐼

𝑃 = 𝑅 ∙ 𝐼 ∙ 𝐼

𝑃 = 𝑅 ∙ 𝐼2

𝑃 = 𝐼2 ∙ R



DARC AJW Referat

… aber wir haben keinen Wert für die Spannung.

𝑃 = I 2 ∙  R

Beispiel:

An einem Widerstand mit 100 Ohm wird ein Strom von 5 Ampere 

gemessen. Welche Leistung nimmt der Widerstand auf?

𝑃 = I 2 ∙  R = 5A2 ∙ 100 Ω = 5A ∙ 5A ∙ 100Ω = 2.500W
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𝑃 = 𝑈 ∙ 𝐼 und     𝐼 =
𝑈

𝑅

𝑃 = 𝑈 ∙
𝑈

𝑅
=  

𝑈

1
∙

𝑈

𝑅

𝑃 =
𝑈 ∙ 𝑈

𝑅
=  

𝑈2

𝑅
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… aber wir haben keinen Wert für den Strom.

𝑃 =
𝑈2

𝑅

Beispiel:

Der Effektivwert der Spannung an einer Glühlampe mit einem 

Widerstand von 100 Ohm wird mit 230 Volt gemessen.

Welche Leistung nimmt die Lampe auf?

𝑃 =
𝑈2

𝑅
=

230𝑉2

100Ω
=

230𝑉 ∙ 230𝑉

100Ω
= 529 W
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Bildquelle: Mit Genehmigung von Dian Kurniawan YD1OSC

https://hambuilder.com/product/hbr4hf-new/

https://hambuilder.com/product/hbr4hf-new/
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